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Deruta bancară. 
(Urmare). 

Un alt principiu de eare băncile n'au 
uoit să ţină seama a fost goana după 
depuneri spre fructificare, pe eare le 
primea pe termene scurte şi la uedere 
acordând dobânzi de 10—20°/o. 

Aceste depozite erau într'o proporţie 
considerabilă faţă de capitalul D a n c i i . 

Nu numai atât dar ceua mai mult. 
Băncile pentru a-şi mări rulmentul în 
uederea asigurării unor beneficii cât mai 
mari îşi plasau absolut toate fondurile lor 
în operaţiuni nelichidabile fără a ţine 
seama că la un moment dat trebuie să 
aibă posibilitatea restituirii la cerere a 
depunerilor spre fructificare ce le-a fost 
încredinţate de particulari. 

Nu au ţinut seama că după cum an
gajamentele Băncii sunt la uedere, sau 
la termen şi plasamentele trebuie să fie 
la uedere şi la termen şi în aceeaşi pro
porţie. 

Nu s'au asigurat cel puţin o marge 
prin mijlocul reeseontului, pe care urma 
s'o utilizeze numai în cazurile de resti
tuire a depozitelor spre fructificare şi a 
aîtor credite acordate la uedere sau ter
mene scurte. 

Băncile pentru a câştiga cât mai mult, 
utiliza cea mai mică rezeruă sau dispo
nibilitate, şi mergea şi ' mai departe ce
rând clienţilor lor autorizarea să anga
jeze în reeseont şi efectele primite în 
gaj, precum şi efectele de complezenţă 
pe care Băncile reeseontatoare le admitea 
fără discuţiune. 

Aceste abuzuri însă au mers atâta 
timp, cât creditorii şi deponenţii băncilor 
le acordase încrederea lor. 

Imediat însă ce aceasta încredere 
s'a micşorat, efectul s'a uăzut de toţi şi 
anume: Băncile nu au auut numerarul 
trebuitor retragerei efectelor de comple
zenţă şi de gaj dela Banca care le^a 
primit la scont, apoi nu au putut restitui 
depozitele care se cereau tot mai intens 
de către depunători, întârzierile, suonurile 
de situaţia precară a băncilor, toate au 
contribuit la situaţia pe eare aceste insti
tuţii au fost obligate s'o aleagă şi anume: 
sau concordat preuentiu conform legii 
din 1929, sau acorduri parţiale eu marii 
depunători şi creditori, său în sfârşit fa
limentul. 

Toate aceste situaţiuni, erează desir 
gur demoralizarea a zedi de mii de miei 
depunători, eare şi-au pierdut rezeruele 
neînsemnate ce şi le făcuse pentru bă
trâneţe, boală sau alte neuoi. 

Dar deruta băncilor se mai datorează 
şi cauzelor de ordin intern şi anume: 

1. Gheltueli de administraţie enorme 
datorite: luxului de personal angajat cu 
salarii mari şi peste neuoile reale ale 
băncii, clădirile scumpe şi somptuoase, 
elegant mobilate, în care s'au imobilizat 
nu numai rezeruele şi capitalul băncilor, 
dar şi o mare parte din credilele ce li 
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s'au acordat; tantiemele, diurnele şi je-
toanele directorilor, care după ce au dus 
la ruină aceste întreprinderi dar au auut 
grije să le îneasseze eu toată regularitatea, 
înghiţind beneficiile din care acţionarul 
nu s e alegea decât eu un foarte modest 
diuident şi eu imnuri de laudă bine plă
tite celor ce le cântau la adunările ge
nerale directorilor şi administratorilor 
acestor bănci, pentru ea după a 2-a sau 
a 3-a adunare generală să se mulţu
mească eu pierderea complectă a capi
talului său în Bancă, ea aefionar. 

2. Conducerea băncilor este încre
dinţată inginerilor, doctorilor, profesorilor 
de filozofie sau poate şi de religie, foşti 
samsari, şi alte categorii de indiuizi ne
pregătiţi, iar adeuărafii specialişti nu sunt 
deeât simple organe de execuţie, fapt 
care desigur că a contribuit într'o foarte 
largă măsură la ruina acestor întreprin
deri. 

După cum medicina, ingineria sau 
aduoeatura nu poate fi practicată decât 
de specialişti trebuie să se ştie odată 
pentru totdeauna eă şi negustoria de-
mărfuri de bani şi de credit trebuie să 
se practice de oameni de specialitate. 

3. Lipsa unui control riguros şi efeetiu 
asupra conducerii şi modului cum sunt 
administraţi banii acţionarilor şi ai credi
torilor de către administratorii delegaţi 
şi Directorii Băncii. 

4. Sistemul actual al censorilor aleşi 
de adunarea generală conform legii, dar 
numiţi de fapt de către admnistratorii 
delegaţi, cari au interes să nu fie cum 
trebuie controlaţi, este complect defectuos. 

Va trebui urgent schimbat acest si
stem, prin acea eă pe deoparte dreptu
rile şi responsabilitatea censorilor trebuie 
să fie reală şi extinsă, iar numirea lor 
să se facă numai dintre specialişti — 
experţi contabili. 

5. Faţă de faptul eă multe din ope
raţiunile rentabile ale băncii se fac pe 
cont personal de unii conducători ai 
băncii, trecându-se asupra ei cele care 
sunt producătoare de pierderi, faţă de 
direcţia greşită a plasamentelor şi anga
jamentelor băncii, pe care o dau în cele 
tnai multe cazuri Directorii şi administra
torii delegaţi^ faţă de beneficiile regulate 
şi Importante pe cari le au aceşti direc
tori şi administratori în sfârşit faţă de 

multe alte considerente, credem că ar 
fi neapărat necesar legiferarea conside
rării ea faliţi şi a acestor directori şi 
administratori; odată eu Societatea falită, 
indiferent buna sau reaua lor credinţă, 
aplieându-li-se ea şi comercianţilor indi-
uidual în totul dispoziţiunile dreptului 
falimentar. 

Primul rezultat ua fi eă, nespecialiştii 
uor lăsa locul lor specialiştilor din eanza 
acestei urmări; eă nu uom mai găsi o 
persoană în 50 de Consilii de admini
straţie ; eă faţă de consecinţa falimentului, 
întreprinderile sociale uôr fi eu toată pru
denţa şi corectitudinea conduse şi admi
nistrate. 

Cred eă această propunere este justă 
întrucât dacă administratorii trag numai 
foloase de pe urma banilor altora, con
secinţa falimentului în caz de rea admi
nistraţie şi conducere, să le dea eu drept 
euuânt dreptul la asemenea beneficii. 

Desigur eă ar mai fi o serie întreagă 
de soluţiuni, între care asigurarea de
pendenţilor şi creditorilor prin dispoziţii 
legale eficace, cum ar fi poate partici
parea la controlul operaţiunilor băncii* 
limitarea depozitelor şi reglementerea 
lor etc. 

Mă opresc însă aci şi a-şi dori ea 
această problemă să fie eât mai mult 
discutată pentru ea toate luminile să co
laboreze la rezoluarea unei chestiuni 
care preocupă, pentru moment, în chip 
dureros pe mulţi şi necăjiţi cetăţeni ce 
şi-au pierdut rezultatul unei munci eu 
greu agonisite, în timp ce foştii condu
cători instituţiilor ruinate s'au îmbogăţit 
şi trăese destul de mulţumiţi, bine înţeles 
materialiceşte. 

Corist. Q. Demetrescu 
Profesor Şe. Corn. Sup. taşi. 

Plecarea dini Manoilescu delà Uniunea 
Camerelor de Comerţ si de Industrie 

Am aflat eu bucurie, şi'n aeelâş timp 
eu regret, eă dl Manoilescu a intrat în 
noul guuern ea şi Ministru al Comuni
caţiilor. Ne bucurăm, eă 'n noul guuern 
a intrat un bărbat tânăr de o deosebită 
ualoare, care cunoaşte bine neuoile zi
lelor noastre şi care are curajul înfăp
tuirilor practice. Regretăm însă şi mai 
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mult plecarea Dsale dela Uniune, unde 
sosise ea şi un saluator al acestei institu-
fiuni tinere, care dibuieşte şi acum, fără 
să-şi fi putut fixa în uiafa economică a 
a fării, rolul, ce i se euuine. Dl Manoi-
leseu deschisese larg ferestrele acestei 
institufiuni, uentilând birourile ei înglo
date în biuroeratism sec, şi introdusese 
un spirit uioiu tineresc, în organismul 
Uniunei. Ultima adunare generală a Uni-
uinei, eu încrederea unanimă, manifestată 
faţă de persoana preşedintelui, eu des-
baterile ei interesante şi atât de serioase, 
eu hotărârile ei atât de bine prinse şi 
atât de actuale, — era douada, eă dl Ma-
noileseu a ştiut să îndrumeze această 
instituţiune pe drumul cel bun şi atât de 
mult aşteptat de comerf şi de industrie. 
Suntem siguri eă Adunările Generale ale 
Uniunei ţinute în acel spirit şi organizate 
eu aceeaş seriozitate, uor auea darul de 
a atrage asupra lor atenţiunea factorilor 
chemaţi; uor ridica importanţa acestei 
institutului «şi uor face ea de deziteratele 
ei să se ţină socoteală. 

Până aci adunările generale ale Uni
unei erau un simulacru; se discuta acolo 
inutil, nu se aducea nici o hotărâre, iar 
din desbateri preşedintele (dl Dr. St. 
Gerkez) trăgea concluziile, pe eari le 
uoia Dsa, iar nu adunarea. Natural, eă 
acele adunări, ţinute în eâte 2—3 zile, 
îşi pierdeau deja în prima zi importanţa; 
participanţii ueniau doar la ele pentru a 
se întâlni eu cunoscuţii şi prietenii, pentru 
a uedea un oraş necunoscut din cutare 
prouineie eliberată, etc.; restul şedinţelor 
era cercetat slab şi fără interes, — mai 
ales de membrii partidului, din care făcea 
parte şi dl Gerkez. 

Ultima adunare generală a rupt eu 
aeeest obieeiu; acolo s'au spus euuinte 
energice şi curajoase, fără de a cruţa 
pe nimenea, şi fără de a faee eurte ofi
cialităţii, atunci când ea trebuia să fie 
criticată, 

Dar dl Manoileseu a mai organizat 
şi unele exeursiuni economice în străi
nătate, unde reprezentanţii comerţului şi 
industriei române au fost conduşi eu 
mult taet şi demnitate, lăsând pretutin
deni excelente impresii, eu mult folos 
practic. Astfel au fost uizitele din Polonia 
şi Ungaria. Ni este proaspătă îndeosebi 
uizita la Budapesta unde dl Manoileseu 
a fost atât de fericit Inspirat, prezentân-

du-ne în faţa duşmanilor noştri de eri 
atât de strălucit, încât i-a atras şi pe 
aceşti ueeini înăcriţi într'un elan de însu
fleţire, de îţi uenea a crede, eă ne iubim 
reciproc de secole, şi eă cele două ţări 
Ungaria şi România nu au decât ace 
leaşi interese comune. Dl Manoileseu a 
impus mult la Budapesta, ne-a Jăeut deo
sebită cinste ţării, şi a adus reale seruieii 
ehestiunei apropierii dintre cele două ţări. 

Dl Manoileseu a fost în toate che
stiunile, eari interesau comerţul şi indu
stria — la locul său. Plecarea Dsale de 
fapt lasă un gol, pe care nimeni nu-l 
poate umplea. 

lată de ce regretăm noi sincer ple-
pleearea Dsale dela Uniune. 

Sineerus. 

Auerea Statului 
Ţară bogată, bineeuuântată de Dumnezeu, 

patria tuturor bunătăţilor pământene, România-
Mare îneăreată de bogăţii naturale, pe eari toată 
lumea ni-le inuidiază, „Dacia felfx" ete. etc., eotri-
plimente, supraeomplimente şi ultraeomplimente, 
pe eari ni le-am făeut mereu unul altuia, eu chipul 
zimbitor, oglindă a.naiuităţii, ori„ poate, a igno
ranţei — deplin încredinţaţi, eă eeeaee spunem 
la cafenea, în parlament, prin conferinţe, ziare, 
studii, etc. Constitue numai o parte minimă din 
eeeaee ascunde, în măruntaiele lui, pământul ţării 
acesteia şi, mai ales, numai o parte din "fericirea", 
care „trebuia" să se abată peste noi, eopleşin-
du-ne, urând-neurând. 

Ne-am auântat la uorbe late, eu mie eu mare. 
Aşa uorbeau profesorii dela catedră, preoţii de 
pe amuon, deputaţii dela tribună, miniştrii de pe 
băncile ministeriale. Aşa i s'a uorbit şi lui badea 
Gheorghe dela sate, eând eu propaganda elec
torală. Aproape toată lumea din România noastră 
a fost eloroformizată de această Dorbărie. Ca 
urmare, badea Qheorghe şi-a trimis copiii la oraş, 
mai mulţi la şcoală însă decât la meserie, să se 
facă „domni", eăei domnii „trăiesc mai uşor", 
deputaţii au făeut o intensă propagandă pentru 
înfiinţare de scoale noui, indiferent, eă existenţa 
instituţiei şcolare respeetlue (care reclamă chel
tuiala din partea Statului dela început încă, dela 
înfiinţare) era justificată, sau nu, de un interes 
real, de necesitate serioasă. Şcoalele „superioare" 
s'au înmulţit ea ciupercile. Singur în Ardeal 
numai s'au înfiinţat, imediat după răsboiu, 120 
scoale secundare (eu 110 profesori .iritaţi). O 
armată întreagă de oameni tineri, eu diplome (de 
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bacalaureat) în buzunar, au dat năuală la eâţiua 
ani după înfiinţarea „focarelor de cultură" nenu-
mărate, la porţile celor patru uniuersităţi româ
neşti. 

Aei au fost primiţi de profesori eu aceleaşi 
euuinte ademenitoare, li s a u dat burse, şi celor 
chemaţi şi celor nechemaţi (Statul român e „bogat", 
are de unde). Iar după patru, sau mai mulţi ani 
de şedere pe băncile UniDersităţii, tinerii îşi luau 
stoluri-stoluri sborul înspre . . . unde se putea mai 
bine decât înspre bugetul Statului! 

Astfel, în ziua de azi, auem eu o plagă mai 
mult: supraproducţia intelectuală, care ameninţă 
să ne ducă la un proletariat intelectual. Acest 
soiu de „supraproducţie" îşi are explicaţia în 
bună parte în lauda de fiecare zi şi oră, pe eare 
o aducem bogăţiilor solului acestuia, ea şi când 
nimeni dela noi, ri'ar fi auzit şi n'ar fi ştiut, că 
aeestea eonstituese numai unul dintre factorii, 
eari aduc eu sine prosperitatea economiei naţio
nale. Nimeni n'a urut să-şi facă o socoteală, pe 
cât de simplă, pe atât de reală. Pe lângă un sol 
bogat în materii prime, mai este neuoie de muncă 
şi, mai ales un factor nu mai puţini important — 
nu numai pentru zilele noastre — de capital. 

Aueam noi capital acumulat la sfârşitul răs-
boiului ? Nu. Dispuneam de doi factori: de mult 
trâmbiţatele bogăţii naturale şi de braţe de muncă. 
Aceşti doi îi aueam. Cel de al treilea însă, capi
talul, ne lipsea eu desăuârşire. Ori, câtă ureme 
nu ai posibilitatea să exploatezi un bun pe eare 
îl ai, şi să îl pui în aeelaş timp în uânzare şi să-l 
desfaci, zadarnic dai de ueste pe cele patru 
uânturi, că eşti bogat ea nimeni în lume. Bogăţia 
aceasta este şi rămâne o bogăţie, eare nu aduce 
nici un câştig. 

Facem abstracţie de felul aeţiunei întreprinse 
în anii de după răsboiu pentru obţinerea celui 
de-al treilea factor necesar producţiei. Obseruăm 
numai un singur lucru: sforţările făcute n'au dus 
la un bun rezultat. Vor fi împrejurările de uină? 
Poate. (Alţii mai competenţi deeât noi uor lămuri 
precis care este sensul acestui „poate", un „da" 
sau un „nu"). Geeaee putem afirma însă eu toată 
siguranţa, fără teamă de a putea fi contrazişi, 
este, că în tot timpul de după răsboiu s'a urmat 
o politică de îngreunare a bugetului Statului, prin 
crearea a numeroase funcţii, inutile, însă seump 
plătite. Astăzi funcţionărimea eonstitue un balast 
dintre cele mai importante, care apasă asupra 
bugetului Statului şi deci asupra cetăţeanului 
contribuabil. Din această cauză bugetul Statului 
s'a umflat, an de an, eu sume considerabile, în 
dauna contribuabilului şi, în dauna economiei 
priuate. Impozitele mari eonstituese astăzi unul 

dintre impedimentele, cari îngreuiază sau fac chiar 
imposibil formarea economiilor priuate. 

Prin urmare, daeă sforţările eari.s 'au făcut 
în uederea cumulării capitalului, de eare auem 
neuoie pentru punerea în ualoare a bogăţiilor 
noastre naturale, n'au dus la bun rezultat, în 
schimb, am urmat o politică cum nu se poate 
mai greşită şi periculoasă, îngreunând bugetul 
Statului eu sume mari şi inutile, în dauna cetă
ţeanului contribuabil, dela eare aşteptam să por
nească, în şuuiţe subţiri, dar numeroase, con
tinue şi mereu ereseânde, capitalul, pe eare, 
eanalizându-1 apoi sub forma diuerselor societăţi, 
să-l fi îndrumat spre adeuărata lui funcţiune (po
litica „prin noi înşine"). 

Funeţionarismul însă nu a împouărat numai 
bugetul Statului. Funeţionarismul a contribuit şi 
la „uşurarea" acestui buget. . . la partea uenitu-
rilor. Cum? Vom Dedea din cele ce urmează. 

Ueniturile Statului au mai multe surse: impo
zitele (directe şi indirecte), taxe, monopoluri, 
câştigul pe eare îl aduce auerea propriu zisă a 
Statului ete. 

Asupra acesteia din urmă urern să ne oprim 
puţin. 

Auerea Statului se compune din terenuri şi 
exploatări agricole, uzine metalurgice, mine, subsol 
întreg, păduri, terenuri inundabile, bălţi, forţe 
hidraulice, staţiuni balneare. Statul mai este şi 
proprietarul marilor seruieii publiee eu caracter 
economie: căile ferate, poşta, telegraful, telefonul, 
porturile maritime şl dunărene, doeurile, serui-
eiile de nauigaţie, precum şi drepturile regaliene, 
reprezentate prin Regîa monopolurilor Statului şi 
unele monopoluri economice: mijloace de trans
porturi şi comunicaţie. 

Această auere, deşi foarte greu de eualuat, 
a fost estimată totuşi în mai multe rânduri. înainte 
de răsboiu auerea statului a fost considerată ea 
auând o ualoare de cea 2 miliarde 320 milioane 
Lei aur. Ea aducea un beneficiu net de 5,4°/0. 

Auerea Statului, după răsboiu, s'a mărit con
siderabil. Statul a achiziţionat, în urma alipirii 
nouilor prouineii, o linie ferată de aproape dublă 
ualoare deeât auea înainte, un domeniu forestier 
important, şi în sfârşit exploatări miniere şi in
dustriale. 

După răsboiu, dintre eualuările cari s'au 
făcut, se pot lua în seamă mai ales două: eea 
făeută de Ministerul de industrie şi comerţ (fără 
fondul minier) şi eualuarea făeută de profesorul 
l. N. Angeleseu (eu fondul minier). 

După eualuarea făeută de Ministerul de in
dustrie şi comerţ, auerea statului (fără fondul 
minier), ar fi cam următoarea: 



••' . • Eei aur 
Căile ferate . . . . . . 2.139.445.799 
Poşta, teleg. telef. . . . 110.000.000 
Porturile maritime 77.371.073 

fluuiale . -56.000.000 
Doeurile Galaţi şi Brăila . . . . . 16.955.000 
Nauigaţia fluuială • 12.190.000 

maritimă . 5.365.000 
Staţiuni balneare 23.476.928 
Monopolurile Statului . . . . 66.877.048 
Pădurile . . 1.315.000.000 
Pescării .176.500.000 
Minele şi întreprinderile industriale 

ale Statului . . . . . . . -40.000.000 
Terenuri, ferme, diuerse 500.000.000 

Total 4.539.180.848 
După eualuarea profesorului 1. N. Angeleseu, 

ualoarea auerii Statului (înglobând şi fondul minier 
şi drepturile regaliene) face Lei aur 6 200,000,000. 

Aceste bunuri au fost exploatate până acum 
în regie publică şi au adus (în anul 1927) urmă
toarele uenituri, respeetiue pierderi: 

Auereaîn Dif. între 
c P R \ 7 i n m r 192? mi li- uen.şieh. Beneficii 
b b t t V l t l U L i o a n e L e j milioane o/g 

aur Cei aup 

eăile ferate 2.139,— deficit 
Seru. maritim . . . . . 5, t deficit 
Exploat. ind. şi miniere 40, deficit 
Păduri 1.315,— + 7, 7 0,58 
Bălţi, saline, teren, inund. 174,— - j - 5, 3 3,05 
Porturi maritime . . . . 77.4 - f 2, 5 3 , 2 

dunărene . . . 56. j - 0.41 0,73 
Nauigaţiuni fuuiale . . . 12,2. [- 0,2? 2, 2 
Stabilimente balneare 23,5 - j - 0,22 0,08 
Doeurile Galaţi şi Brăila. 16,8 -f- 0,13 0,03 
P. T. T 110,— + IO, 8 9, 8 

Totalul ueniturilor, prin urmare, pro 1927, a 
fost de 92.500,000 Lei aur, sau Eei (hârtie) 2 mi
liarde 901 milioane, eeeaee corespunde unui 
procent de rentabilitate de l ,5°/ 0 . Dar acest pro
cent nu este de fapt cel adeuărat. Procentul real 
de rentabilitate este numai de 1%. întrucât în 
procentul de l,5o/0 au fost socotite şi beneficiile 
exploatării monopolurilor, cari au însă un caracter 
fiscal şi, deci nu trebuese luate în considerare. 

Procentul de rentabilitate de după răsboiu 
este prin urmare, eu totul disproporţionat faţă de 
cel dinainte de răsboiu. Acest fapt se datoreşte, 
în primul rând funeţionarismului, care înghite eea 
mai bună parte din beneficii, lată cum sistemul 
funeţionarismului eontribue, pe lângă îngreunarea 
bugetului, la partea eheltuelilor, şi la „uşurarea" 
acestui buget, la partea ueniturilor. 

Euaziunea poporaţiumi 
rurale la oraşe 

Fenomenul eoaziunii poporâţîunU rurale la 
oraşe, obseruat la noi în mare măsură în ultimii 
10 ani, dela Unire încoace, s'a produs şi se ob-
seruă şi în ţările din Apus, dar şi în Statele 
Unite ale Amerieei/ . 

In unele părţi această euaziune a luat pro
porţii îngrijitoare, şi poate produce, eu timpul, 
lipse de braţe la ţară, Şi chiar epuizarea popu-
laţiunei ţărăneşti, mai ales în ţările industriale. 

Deaeeea s'au făcut în Apus, cercetări şi 
studii asupra cauzelor acestei euaziuni şi s'a 
ajuns la eoneluziunea, că sunt în esenţă, numai 
asprimea şi neplăcerile muncii, eu care răsplata 
nu stă aproape de loc în proporţia euuenită. 
Alte motiue ale sehimberti de profesiune sunt de 
mică importanţă. Cercetările întinse,' făcute de 
profesorul Laur în "Elueţia, aii arătat că rentabi
litatea întregului capital, propriu şi împrnmutat, 
întrebuinţat acolo în agricultură, a fost îrt anii 
1926/27 şi 1927/28 numai de 1,84 la sută, rezultat 
care trebuie considerat ea foarte nefauorabil, în 
comparaţie eu cel din Industrie. Venitul familiei, 
format din plata muncii şi renta capitalului, pro
duce un câştig numai de 2,61 franci pe zi de 
bărbat, inelusiu locuinţă şi întreţinere. Agricul
torul, eu copiii să, este deci eel mai rău plătit 
muneitor eu ziua, eăei chiar plata pe zi a eelor 
angajaţi la munca câmpului face 5,56 franci. Re 
zultate similare s'au obţinut şi la cercetările fă
cute în Austria, Suedia şi alte ţări. Daeă se 
compară* eu acestea situaţia agriculturii germane, 
apoi ea e şi mai rea. Din studiile făcute de Insti
tutul social asupra situaţiei agrare din Saxonia 
în anii 1926/27 şi 1927/28 s'a uăzut că un bene
ficiu net nu s'a realizat de loc. Dimpotriuă la o 
medie de 1100 gospodării, a rezultat o pierdere 
de 24 mărci la hc. Prin urmare nu numai că a 
lipsit dobânda capitalului plasat în agricultură, 
dar a trebuit să se ebntraeteze şi datorii, pentru 
a se putea continua întreprinderea şi a se plăti 
dobânzile pentru ipoteci şi alte angajamente. 
Aşadar ţăranul din Saxonia n'a realizat hiei un 
uenit, nici eel puţin o plată pentru munca sa în 
comparaţie eu cel din Elueţia. Rezultatul acesta 
prezintă eu atât mai multă însemnătate eu cât se 
ştie că agricultura saxonă stă în fruntea eelor 
din celelalte prouineii germane. 

Faptele acestea explică plecarea atâtor copii 
de ţărani, eăei agricultorului mie şi mijlociu, 
eare-şi conduce gospodăria împreună eu familia, 
nu-i rămâne nici o plată pentru munca sa. Mo-
tiuele nerentabilităţii sunt, pe de o parte, preţurile 



miel ale produselor şi deei beneficiul brut mic, 
şi pe de altă parte, eheHuelile prea mari, oca
zionate prin dobânzile prea urcate pentru capi
talul împrumutat, prin sarcinile publfee prea mari 
şi prin disproporţia dintre preturile pe cari le 
primeşte agricultorul pentru produsele sale şl 
acelea cari le plăteşte pentru ultraj şi diferite 
alte unelte. Pentru ea agricultura să deuină ren
tabilă chiar şi într'o măsură redusă şi pentru ea 
să poată aDea un beneficiu net, eu care să-şl 
acopere pierderile de astăzi, dobânzile la ipoteci 
şi renta capitalului de numai 2 la sută, ar trebui 
ea beneficiul brut să fie urcat eu 16 la suia, 
ceeaee nu se poate realiza deeâi printr'o urcare 
a preturilor produselor, în aceiaşi proporţie. 
Pentru ea să mai fie urcată şl plata muncitorului 
eu 16 la sută, atunci ar urma să fie urcat costul 
producţiei eu 8 la sută, ceeace n'ar ji posibil 
decât print'o altă urcare a preţurilor produselor. 
Combaterea despopulării satelor şi stăulllrea eu 
efect a emigrării spre oraşe sunt posibile numai 
printr'o agricultură retabilă. Prin urmare o urcare 
eu aproximatiu 25 la sută a preţurilor produselor 
agrare e ineuitabilă. 

O astfel de măsură nu ar împooora tot în 
aceeaşi proporţie traiul consumatorului. Restabi
lirea rentabilităţii agriculturii prin urcarea pre
ţurilor pentru" produsele sale ar însemna o spo
rire a traiului eu 7 la sută. 

( Constatările şi părerea de mai sus sunt ale 
Prof. False, rectorul Uniuersităţii din Leipzig. Ele 
se potriuese, în parte, şl situaţiei dela noi, eu 
deosebirea că la noi euaziunea poporaţiunii ru
rale la oraşe, au produs-o pe lângă cauze de 
ordin economic şi schimbările politice suruenite 
şi posibilitatea de plasare şi a unei părţi a po
poraţiunii rurale, mai ales a bărbaţilor în diferite 
funcţiuni inferioare de stat, judeţene şi comunale, 
zăuorite Românilor eu desăuârşire până la Unire.-

Asupra nerentabilităţii ori a rentabilităţii in
suficiente a îndeletnicirilor agricole se aud şl la 
noi, adeseori plângeri. 

Temeinicia lor s'ar putea constata numai 
prin lucrări statistice speciale, făcute asupra si
tuaţiei în diferite regiuni ale ţării. 

Când uom ajunge şi noi să auem astfel de 
lucrări statistice şi instruetiue dar şi folositoare? 

CRONICA. 
Uzinele de fier şi domeniile din Reşi ţa 

şî-a ţinut adunarea generală ordinară la 10 ert. 
S'au ridieat dtn partea unor acţionari obiee-

ţiuni asupra amortizărilor efectuate şi a eheltue-
lilor generale prea mari, precum şi asupra tan
tiemelor conducătorilor şi a Consiliului societăţii. 

S'au dat lămuriri adunării generale, că amor
tizările şi rezeruările făcute sunt dictate de si-
tuaţ'a generală economică şi că s'aii luat măsuri 
pentru reducerea tantiemelor. 

Adunarea generală a aprobat apoi bilanţul 
şi a dat descărcare Consiliului de administraţie. 

Bilanţul pe 1929 arată a e t i D e de 3.776,454,765 
Lei ; uenitul brut a fost de 720.368,095 Lei, iar 
beneficiul net al anului 1929 de Eet 81.870,309, din 
care adunarea generală a decis să se împartă 
pentru diuidendă Lei 60 milioane. Rezeruele s'au 
dotat cu Lei 8.187,030 şi pentru tantieme Consi
liului de administraţie s'au aprobat Lei 5.157,830 
Restul s'a distribuit pentru fondurile cu scopuri 
umanitare şi culturale ale funcţionarilor şl lucră
torilor şi re portari pe anul 1930. 

Dtuidenda pe 1929, s'a fixat eu 8%, Lei 40 
brutto resp. Lei 33 netto de fiecare acţiune. S e 
ua începe plata euponului la 14 Iulie 1930. In 
Consiliul de Administraţie au fost realeşl dnii 
Dr. llie Beu, dr. Tiberiu Bredieeanu, Osuar Kauf-
mann, Constantin Orghidan, Osear Polak şi Baron 
Ion Stârcea, iar ea eensori dnii Q. Gioflee, M. 
Qeorgeseu, Uietor Leuy, Q. T. Kirlleanu şt l. 
Reid Joung. Censori supleanţi dnii l. Arapu, Titu 
Andreeseu, D. Cristeseu, Qheron Netta şi Cezar 
Hârjeseu. 

B a n c a „Sătmăreaua" în Seini a cerut con
cordat preuenr'u. Are aetiue Lei 7.200,000 rotund, 
în creanţe diferite: cambiale şi eont-eurent, imo
bile, diuerse efecte, preeum şt o pădure, pro
prietate exelusfuă a băncii (care pădure a dus 
banca la concordat preuentiu), eualuată la Lei 
5 300,000. 

Pasiuele se cifrează la Lei 9.300,000 rotund, 
inelusiu capitalul social şl diuersele fonduri de 
rezeruă. 

S e oferă creditorilor 100°/ 0 a capitalului, sumă 
plătibilă în 3 ani, în rate, eu începere dela 1 Iulie 
1932, fără dobânzi. 

Scontul băncilor de emisiune. 
Banca Angliei 3°/ 0 

Banca Naţională a Austriei 6°/ 0 

Banca Naţională a Belgiei . . . . . . 3°/ 0 

Banca Bulgariei 10°/ 0 

Banca Naţională a Gehoslouaciet . . . 5 % 
Banca Naţională a Ebeţ le l 3°/ 0 

Banca Finlandei . â ^ 0 / , 
Banca Franţei 21/2°/0 

Banca Imperiului Qerman 472% 
Banca Italiei 6iJ2°j0 

Banca Naţională a Jugoslauiei . . . . 6°/ 0 

Banca Naţională a Poloniei 7°/ 0 
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Banca Naţională a României . . . . . 9°/ 0 

Banca de Stat a Rusiei — 
Banca Suediei 3°/o 
Băncile de Rezerue federale (U. S. A.) . 3°/ 0 

Banca Naţională a Ungariei 6°/ 0 

* 
Calea ferata se aprovizionează cu cărbuni 

din ţ ară . La direcţiunea generală C. F. R. s'a sem
nat Luni contractul eoleetiu pentru aprouizionarea 
eu cărbuni indigeni a drumului de fier, necesari 
depozitelor de loeomotiue pe timpul delà 1 Aprilie 
la 1 Oetomurie 1930. 

Soeletatea „Petroşani" ua furniza o cantitate 
de 202 mii tone, în ualoare de 184 milioane Lei. 

Societatea „Uulean" ua furniza o cantitate 
de 120 mii tone, în ualoare de 110 milioane Lei. 

Industria minieră „Lupeni" ua da ô cantitate 
de 168 mii tone în ualoare de 153 milioane Lei. 

Societatea „Lonea" ua furniza cărbuni în 
ualoare de 43 milioane Lei. 

S'au mai repartizat anumite cantităţi de eăr 
buni ce uor fi date de societăţile : Anina, Saja-
true, Codlea, Asău, Laloaia, Ghirieel, Lapoşul, 
Mehadia, Şorieani, ]tbou, Surdue, Doiceşti, Cor-
beseu, Capeni, Băbeni, Babpta, Steluţa, Bătaia, 
Cărbunele, Combustibilul, Drăgana, Schitu Goleşti 
şi Lignitul. 

Cantitatea furnizată de aceste societăţi ua 
fi în ualoare de 286 milioane Lei, iar totalul ge
neral al cantităţilor de cărbuni ce ua fi între
buinţat pe timp de şease luni de regia căilor 
ferate şi pentru care s'a semnat contractul, ua 
fi de 823 mii 750 tone, în ualoare de 674 milioane 
338 mii Lei. 

* 
Preţurile stabilite prin noul contract sunt eu 

mult mat reduse ea cele din trecut. 
Cantităţile de cărbuni uor fi furnizate în cote 

lunare şi uor putea fi mărite sau micşorate eu 
cinei la sută de către direcţiunea generală^C. F. 
R., atunel când neuoia o ua cere. 

Reducerea se ua face proporţional la toţi 
furnizorii de cărbuni, ea ua putea trece şi peste 
cinei la sută, în cazul când traficul ua fi micşorat. 

Delà 1 Oetomurie 1930 căile ferate nu uor 
mat angaja furnituri de lignit, decât cel de cali
tate primă. 

Inventarierea patrimoniului statului. Mi
nisterul de finanţe a trimis tuturor ministerelor 
următoarea circulară: 

Ministerul de finanţe eu auizul corn. pentru 
întocmirea regulamentului legei asupra Contabi
lităţii publice, ţinând în seamă că din informa-
tiunile primite delà diferite autorităţi se constată 
că lucrările referitoare la inuentarierea patrimo

niului Statului pe anul 1929, nu ar putea fi termi
nată până la dala de 30 Iunie a. e., conform art. 
16 din regulamentul prluitor la inuentarierea pa-
trimnniului Statului, aprobă acordarea unui „termen 
eompltmentar de 3 lumi", adică până la 30 S e p -
temurie 1930. 

întrucât acest termen este ultimul ce se* 
poate acorda, pentru ca această importantă lu
crare să fie executată la timp util şi să serueaseă 
la alcătuirea uiitorului buget, auem onoare a o 
ruga eu insistenţă, să bineuoiţl a da dispoziţiunileg 
necesare ea, până la data de mai sus , să s e 
înainteze neapărat acestui departament (Direcţia 
contabilităţii generale) inuentarul auerei de admi
nistrează acel departament. 

R e t r a g e r e a monedelor de hârt ie de 5 si 
2 0 lei din circulaţie . Bănea Naţională a Româ-
mâniei, eu scrisoarea No. 45.926 din-5 Iunie a. e., 
în conformitate cu art. 92 din nouile Statute ale 
Băneei, a fixat data de 1 Septemurie 1930, ea 
ultim termen de preschimbare a biletelor- de 5 
şl 20 lei şi înlocuirea lor eu monedă metalică. 
In consecinţă Minlster-il de finanţe a pus în ue-
dere administraţiilor financiare să ta cunoştinţa 
despre aceasta şi să comunice tuturor percepţiilor, 
t e r 5 % n u J d e r e t r a g e r e a,monedei^ mai s u s spe
cificată, cunoscând ea după data de 1 Septem
urie 1930, biletele Băneei de 5 şt de 20 Lei nu 
uor mat auea putere de circulaţie. 

Incassările tezaurului. După datele adnnate 
de Ministerul de finanţe totalul îneassărilor tezau
rului pe luna Maiu se cifrează la suma de Lei 
2.780 milioane. 

Situaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima sifuafiune sumară, dela 
7 Iunie 1930, a Băncii Naţionale următoarele poziţii! 

Activ Lei 
Aur în fără şi străinătate 9.275,434.874 
Devize . . . . 1.553,300.761 
Monetă divizionară 736,944.840 
Portofoliul comercial 8.539,307.226 
împrumut, pe efecte publ., warante etc. 821,620.759 
Datoria Statului 3.797,426.005 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000*000.000 
Efecte publice. . 715,094.856 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 120,477.419 
Imobile 458,388.188 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 71,902.930 
Cheltuieli de administraţie . . . . 235,515.778 



Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,266.283 
Conturi diverse . . . . . . . . 2,781,507.030 

Totalul activelor 31.114,259.930 

Pasiv 
Capital 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 
Conturi curente şi recepise la vedere 
Dobânzi şi beneficii diverse. . . . 
Conturi diverse . . . . . . . . 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 
Raportul între stocul total şi angajamente 

T a x a . f Sconi 9°/ 0 l a X 9 , 1 Dobânda 10°/ 0 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 19 Iunie 1930. 

EFECTE 

600,000.000 
809,755.979 

18.507,597.649 
7.2,76,148.099 

451,547.484 
2.545,246.919 

35,07% 
41,83°/0 

Dob. anuală Cursul 
Rentă 1913 original . . . . 4V2 1 1 0 - -115 
Rentă 1913 duplicate . . 4V2 65-- 6 7 
Scris Rurale . 5 4872--483A 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 48-- 4 8 7 * 
Scris Urb. Iaşi . . . . . . 5 44--4472 
Comuna Bucureşti . . . 4 45-- 4 7 
Comuna Bucureşti . . . . * . 5°/ 0 51-- 5 2 
împrumutul Naţional 1916 . . 5 64--6472 
împrumutul Unirii 1919 • . . — 63--6372 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 583A—59 
Renta împroprietăririi . . 5 4874-- 4 8 7 2 

1903 original . . . 5°/ 0 • 75-- 8 0 
„ 1903 duplicate . . . 5°/o 65-- 7 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională 500 6100 -6150 
Marmorosch Blànk & Cie ex. cup . 500 800-- 810 
Românească ex. cup. . . . 500 640-- 650 

„ pui ex. cup. . 500 6f0-- 620 
500 170 - 175 

Comerc. Română ex. cup. 500 625-- 650 
Credit Român ex. cup. . . . 500 680-- 690 
Generala ex. cup 500 340-- 350 
Viticola ' ex. cup 500 160-- 170 
Comerţ Craiova ex. cup. 500 610-- 620 
Com. Ital. şi Rom 500 775-- 800 
Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 750-- 760 
Carpaţilor 500 370 - 380 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. . . 2000 4850--4900 
Naţionala 500 750-- 755 
Generala . . . . . . . 500 1725--1750 

Agricola ex. cup. 
Steaua României 
Prevederea . . . 
Soc. Urania . . 

500 
500 
200 

1000 

725— 750 
1225—1250 

470— 480 
2250—2300 

PETROLIFERE 

Steaua Română . . . . 500 6 1 0 - 620 
Astra Română optate . . . 500 770— 780 
Speranţa opt. ex. cup. . . 500 500- 525 
Speranţa pui ex. cup. . . . 500 280— 30fX 
Petrol Blok . . 500 185— 190 
Petrolul Rom. opt 500 220— 230 
Petrolul Rom. (pui) . . . . 500 3 0 - 40 
I. R. D P. opt. 500 125— 130 
Concordia 250 710— 730 
Creditul Minier opt. ex. cup. 500 330— 335 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Val. nom. Cursul 

Reşija . 500 385— 390 
C. Tramv. Buc 500 7 4 0 - 750 
Govora-Călimăneşii purtător 200 140— 150 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 140— 150 
Cartea Românească ex. cup. 500 265— 275 
Creditul Technic purt. . . . 500 335 — 340 
Creditul Technic nom. . . . 500 315— 325 
Letea opt. ex. cup 500 450— 460 
Clădirea Românească opt. ex. c. 500 400— 410 
Mica ex. cup 500 350— 360 
Carpatina 500 825— 850 
Credit Industrial ex. cup. 1000 450— 460 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . 167-35-
Sterline 816-
Lirete . . . 8'85— 
Cor. cehe 5*00-
Franci francezi 6*64-
Franci belgieni . . . 4'65-
Franci elveţieni 32 ,75-
Mărci germane 40*25 
Zloţi i 1880-
Şilingi austr 23*90-
Pengo . 29*50-
Dinari 2*96-
Leva 1*99-
Draehme 2*19-
Lire otomane 78*00-
Napoleon 655-

-167*60 
-819*— 
8*90— 

- 5*03 
- 6*67 
- 470 
- 32*70 
- 40*35 
- 18 90 
- 23*95 
- 29*60 
- 2*98 
- 2*22 

2*22 
- 79 — 
-660*-
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